

这个蓝胖子——萌感爆棚的机器人,经常会让萌宝们有一种上前捏一把的冲动。它既有人一样的弱点,怕冷惧热躲老鼠;又有人一样丰富的情感,会羞涩会依恋会悲伤,当然一定得还有超人的智慧。



《多啦A梦:伴我同行》其实并无多大新意。但是多啦A梦、大雄、静香、胖虎、小夫、出木衫……构成的银幕世界是一个童趣盎然、轻松愉悦的童话王国。

# 多啦A梦:让你欢喜让你忧

文\本刊特约撰稿 麦青

## 不离不弃的童真童趣

每个人的童年记忆都有一些难以忘怀的人。那个总跟在你屁股后面吸着鼻涕的小弟、那个受人欺负时总能拔刀相助的大哥、那个青梅竹马形影不离的小恋人,还有寂寞孤独的深夜里陪伴你的小玩偶。《多啦A梦:伴我同行》无疑将这些怀旧元素一网打尽,重现了一段长大后的我们无法穿越的时光记忆。多啦A梦系列已经盛行了四十多年,深受萌宝们的喜爱。此次银幕3D版实际上只是《从未来之国千里迢迢而来》、《雪山的罗曼史》、《大雄的结婚前夜》、《再见哆啦A梦》、《哆啦A梦回来了》等若干哆啦A梦剧场版的拼贴和改装。对于一度喜爱同名漫画、剧场版的粉丝来说,《多啦A梦:伴我同行》实在并无多大新意。但是多啦A梦、大雄、静香、胖虎、小夫、出木衫……构成的银幕世界是一个童趣盎然、轻松愉悦的童话王国,也是坐在电视机前一遍遍地看着多啦A梦长大的80后、90后、00后难以忘怀的童年记忆。此刻,多啦A梦的魅力在于它是一部欢乐的时光穿梭机,是一首怀旧的童谣。对于童真而言,世上没有比这更完美的法宝更打动人心。尤其是对于在世俗中浸润已久的成年人,多啦A梦是一件打满分的儿童节礼物。

而对于童年进行时的萌宝们而言,多啦A梦的出现绝对比圣诞老人更可亲可爱。这个蓝胖子——萌感爆棚的机器人,经常会让萌宝们有一种上前捏一把的冲动。它既有人一样的弱点,怕冷惧热躲老鼠;又有人一样丰富的情感,会羞涩会依恋会悲伤,当然一定得还有超人的智慧。神一样的超能力,是任何一个永垂不朽的卡通形象攻无不克战无不胜的法宝。这是酝酿和刺激想象力的摇篮。葫芦娃如此,大白如此,多啦A梦更不例外。



## 少一点成人趣味

大雄世界中最重要的有两个人物,一个是多啦A梦,另一个便是静香。静香的出现,是影片中最为靓丽的一道风景线。她温婉可爱、美丽善良、聪明伶俐,几乎是真善美的化身。但也因为静香的频繁出现,特别是静香和大雄情感的过度描写,成为影片的一道硬伤。爱情,在主打儿童市场的动漫而言,可以涉及但不可过度。在目前的中国儿童影视市场中,没有分级制度,更要注意影片内容对青少年一代的影响,尤其是尚在成长期的低幼儿。适逢儿童节档期,无疑《多啦A梦:伴我同行》会迎来一个低幼儿和青少年观影的高峰期。该片对于爱情的过度描写实际上是非常不合适的,即使影片主打的是合家欢的路线,成人和儿童观众都要考虑在内,但是当成人趣味和儿童趣味发生矛盾时,我们应该更多的保护儿童趣味;即使影片没有直接的情爱镜头和赤裸的性描写,但是影片中性暗示和性挑逗的场景却举不胜举。静香类似于玛丽莲梦露的撩裙之举在片中出现了两次。第一次是因为换装照相机给静香换上了超短裙;第二次是大雄为了让静香讨厌自己,故意去撩静香的裙子。类似于这种小情节纯属逗乐观众的恶作剧,毫无深度和内涵,但在片中经常出现。大雄见到静香的羞涩、激动和不能自己在影片中被放大到极限,而且作为喜剧元素的噱头,也多次复现。这无疑都是一种间接的性描写。总拿青春期心理说事,除了博得观众一笑之外,还为影片制造出负面的低级趣味。

严格意义而言,该片宣扬幸福等于爱情这种价值观从根本上是片面的。影片的主线是多啦A梦帮助大雄找到幸福。当大雄和静香顺利结婚之时,多啦A梦的使命完成,返回未来世界。这一刻,实际上大雄的幸福被简单地置换成静香的爱情。如果人生除却了爱情都毫无幸福感

可言,那么我们的亲人、我们的朋友又应该放到哪里?

《多啦A梦:伴我同行》中的成人趣味在动漫片中并不少见。蜡笔小新中的荤段子,麦兜出口成“脏”的性笑话,都带有浓厚的成人趣味。爱情是动漫片的一个敏感地带。将成人性喜剧的弊端裹挟其中,是动漫片的通病。当今日童的性早熟心理无疑跟动漫片中过多的性描写和爱情渲染有关。爱情可以有,但不应该成为儿童影视剧内容的重头戏,更不应该为了取悦观众总拿男女之间那点事做文章。

在这点上,国产儿童影片《长江七号》做得非常出色。影片主人公小迪和《多啦A梦:伴我同行》中的大雄一样,也有自己喜欢的小情人——梳小辫、露出两个甜甜的小酒窝的小芬。暴龙喜欢美娇,美娇喜欢小迪;小迪喜欢小芬,小芬也喜欢小迪,但又总受到“蛋挞头”的阻挠。这种暧昧和爱慕的关系纠葛还弄得挺复杂,几乎有爱情片中四角恋的趋势。但是《长江七号》却蜻蜓点水,做得委婉含蓄,在逗人一乐的同时又耐人寻味。它与《多啦A梦:伴我同行》的爱情描写最本质的差别在于,表面上是爱情关系,但内里却是在讲人际关系的正能量。这种爱的呼唤,是对尊重、宽容、理解、欣赏的最大褒奖。小迪喜欢小芬,是因为小芬为他做穷人的人生理想而鼓掌,这是一种欣赏和理解;美娇喜欢小迪,是因为遭人取笑的关键时刻小迪挺身而出,这是出于对尊重的感激;暴龙喜欢美娇,是因为她的力量和不打架的呼声所折服,这是宽容最大的收获……这样的爱,健康圣洁,让人感动让人钦佩!

对于已经成年的多啦A梦粉丝而言,《多啦A梦:伴我同行》是一首轻松娱乐的小品诗;但是对于低幼儿观众而言,多啦A梦少一点成人趣味,多一点童真童趣,会让人更加喜欢!



多啦A梦系列已经盛行了四十多年,深受萌宝们的喜爱。



这个蓝胖子——萌感爆棚的机器人,是六一节的礼物。